

Патриарха, составленный на основании съдебных, доставленных разными лицами.

§ 25. Историко-археологическое направление в русской истории.

Археологическое направление в русской истории тесно связано с историко-географическим. Давно у всѣх исследователей русской истории явилось стремление увеличить кругъ новыхъ данныхъ, расширить наши познанія въ глубь вековъ. Тамъ, где оказываются съдѣйствія литераторныхъ испытниковъ, письменныхъ памятниковъ — являются на помощь памятники вещественные. Таково прохождение русской историко-археологической школы. Въсѣйшее представители ея — Забѣльинъ и проф. Уваровъ.

Для нашей ученой библио предшесть всего прослѣпить археологическое направление въ работахъ, относящихся къ историческому періоду русской жизни. Далее всешоно проявилось въ изысканіяхъ Забѣлина. Самоучка, не получивший не только высшаго, но даже, кажется, и средн资料 образованія, начавший свою деятельность пишущимъ въ одиночку архивовъ, онъ выдвинулъся благодаря своему громадному таланту и въ настоящемъ времени стоитъ завѣтующимъ историческими музеемъ въ Москвѣ. Онъ извѣстенъ цѣльють редактирующіи своихъ учениковъ труды. Ему принадлежитъ, между прочими, рабочая книга знаменитаго черноморскаго гаургана, где найдено много вещей скіескаго періода. Забѣльинъ — наиболѣе извѣстный московскій историкъ, наиболѣе видный пред-

ставителем нашей московской исторической науки - научной школы. Несмотря на то что он и сам не является представителем ее сочинений, тем не менее в его статьях мы видим отражение их. Толькo въ послѣднее время, когда онъ занималъ своей „Историей русской эпохи“, разбирая различныя мнѣнія о происхожденіи Руси, онъ существуетъ краски, перешедшіе докладчикъ грамматы безпристрастію и дошли до односторонности и крайности.

Своё историческое мировоззрѣніе Забѣльинъ выражаетъ въ статьѣ „Размышленія о современныхъ задачахъ русской истории и древности“, напечатанной во 2-й томѣ его сбѣрника „опыты изученія русскихъ древностей и истории“. Въ этой статьѣ онъ подходитъ какъ бы къ историческому воззрѣнію Костомарова, но на самомъ дѣлѣ, какъ увидимъ, между ними чрезвычайная пропасть. Забѣльинъ въ своей взглядѣ на исторію старается провести аналогію между нею и естествознаниемъ, такъ какъ предполагаетъ исторію - народный организмъ, подобно тѣмъ организациямъ, какие подразделяютъ изученіе естествознаній. „Преимущество исторіи, говорятъ они, - въ способѣ организации человѣческаго духа, какъ явленіе, высшая ступень животнаго организма природы, надъ изысканіемъ композито-го и работаютъ естественными науками. Изученіе и изображеніе человѣческой жизни въ физикѣ общества, народа, государства - какъ хотите - вотъ задача исторіи“. Несомнѣнно, предложеніе историческихъ трудовъ Забѣльинъ объясняетъ отсутствіе въ сочиненіяхъ идеи народности у изысканителей. „Характеръ исторического изысканій и изведеній,

говорить онъ, за исключением исключеній до сихъ поръ напоминаетъ еще или первоначальную исто-
рию или исторію естественную, то есть про-
сто описание фактовъ и явлений человѣческаго
жизни, распределенныхъ иногда по родамъ и ви-
дамъ; пристроитъ сущность дѣла великовѣкъ, дѣ-
ла греко-римскій, дѣла церковныхъ, домашнихъ
и т. д. Единственная связь, на которой дѣ-
лается подтвержденіе, это хронологія, послѣ-
довательность годовъ, связь, следование по чи-
сто вѣковой, международной, способной скро-
вать замынить дѣло, тѣмъ дать ложное пред-
ставление о народной жизни! Вообще пред-
ніе историки, по словамъ Забольцова, заме-
тились официальными дѣлами, излагая-
ми, такъ сказать, казенный наборъ: война,
подвиги героевъ и т. п. Въ послѣднее же
время стали обращать вниманіе на про-
шадившій материалъ для исторіи народной
жизни, на факты мелочи, обрисовывая
презервативъ чертами народнаго образа:

„Подобно естествознанию, говорить онъ,
исторія обратилась къ микроскопическимъ
наблюденіямъ и микроскопическимъ изслѣдо-
ваніямъ надъ предметами жизненного человѣ-
ка; этическіе морали, поклоній болоки на
людскихъ отношеній, воззрѣній древнего
человѣка, его бѣрованій и чудь-недѣлій, жиз-
ненныхъ понятий стали бывше воздушне-
дуть вниманіе историковъ, что не громад-
но, повидимому, и даже дѣла Чин-
ишаниовъ и различныхъ Пашерлановъ, въ чьихъ
богахъ и правителяхъ въ Татарской имъ

хаматъ или другихъ какихъ даще написаніе овѣтскіе
 наригдашъ... Недавно въ Терніакіи, отечествоѣ наукъ,
 провозглашена новая наука - народо-психология,
 система знаній о развитіи народной духовной
 жизни, наука о духовной природѣ общественна-
 го человѣчества, учение о землянахъ, по которыи -
 развивается исторія народа, по которыи со-
 судится душа, характеръ народа, неувидимый
 обликъ его исторической деятельности". Дальше
 Задѣлкинъ говоритъ, что все,, неустранимо та-
 кое, что перешло изображенія сознаній и составленій
 исторіи происходитъ отъ того, что до сихъ поръ
 еще не сюда уловить народную обликъ,
 что исторія перешла представлеть ка-
 кой-то сборникъ биографий неувидимыхъ
 лицъ, надѣлавшихъ шумъ въ исторіи и заклю-
 чающіе много другихъ подробностейъ, замас-
 ляющіе народное зерно". Узаконіи личнос-
 ти въ исторіи онъ говоритъ:,, Если есть великия
 личности исторіи сущестовать только выраже-
 тельныи исчезнувшихъ съ народа, провозглаш-
 никами того, что давно ушло въ память и зрѣло
 въ страданіяхъ, забыденіяхъ, падежахъ и
 спремъніяхъ массы, то пусть они и останут-
 ся только въ этихъ роляхъ, а не выступаютъ, по
 волѣ историка, главными действующими
 лицами разсказа, которое все таки - съ нар-
 одомъ." Превращеніе вымирающихъ событий член-
 никовъ историковъ происходило, по словамъ Задѣл-
 кина, потому, что вообще отъ государственной
 вымирающей деятельности народа сохрани-
 лось больше памятниковъ, чѣмъ государст-
 венная деятельность, какъ и все вымирающее,

скорьше всего бросается въ глаза. Историки, говорятъ Забѣлины, пренебрегли съ высоты своей государственной точки зрения икоными виденіеми и материальными. Такъ, напримѣръ, они рѣдко находятъ между въ юридическихъ актахъ и бумагахъ, которыя „съ физиологической точки зрения на историческое дѣло — самыи существенный источникъ народной истории". Не обращали, въпринципѣ, на обширнѣйшии и разнообразнѣйшии периодъ, изображающій живую народную душу, рисующій домашнюю будничную жизнь и мелкія дѣлania людей, а также въсю мелкую бытность древнаго быта. Особенную важность придаютъ Забѣлины при изображеніи исторической жизни народа — народному языку; иль народного языка, говорятъ они, должно быть историкъ бернатъ ту „живую воду", которая, „одна только можетъ съюзъ воскрешать духъ души древнаго человѣка, хранившися офортическими еказаніями и памятниками, разбросанными государственными актами и документами". Къ характеристицѣ предыдущихъ историческихъ трудовъ Забѣлины прибавляютъ: „въ сознаніи еще до настоящей минуты тѣ хотятъ наѣхать присадистомъ, непостижимъ какъ то образованіе начинать исторію разрываниемъ вопроса о происходѣніи варговъ-руси, какъ будто въ самой сущности отъ этого антиквариаго вопроса зависѣть „быть или не быть" нашего историческаго двѣла. Неужели до сей минуты мы еще не убѣдились, что на этомъ рѣшались многое и многое поломать концъ, много разъ можено

отличителья въ античской эрудиціи и еще бо-
льше разъ можно беззагадно уповать, потерпивъ
и трудъ, и время, и талантъ безъ всякой поль-
зы для разрѣшенія дѣлъ этого самаго вопро-
са"? Интересно, что самъ Забѣлинъ бывъ вмѣ-
нился въ то ристанище, противъ котораго онъ
здѣсь вооружается — мы разумѣемъ здѣсь по-
лемику его съ норманистами, которую онъ
ведетъ въ своемъ сочиненіи „исторія русской
литературы". Мы уже говорили выше, что Забѣлинъ
отожествляетъ народность съ государствен-
ностью. Поклонники народности, говорить онъ,
отдѣляютъ ее отъ государственности какъ извѣ-
тно нѣредое, случайное — и это превратное пони-
тие происходитъ отъ того, что они переносятъ
современные требования на народную дѣй-
ствительность. Они должны покончить съ
народными существами, которыхъ можнъ создать
ищую форму, болѣе соответствующую.
„Пока этого не сдѣлаютъ, мы останемся при
такомъ мнѣніи, что государство, государст-
венная форма, какая бы она ни была, не
есть дѣло одного лица, или исковѣдкихъ
лицъ, хронологически однозащищихъ създѣ-
давшихъ, а есть непосредственное дѣло самаго
народа, приюте дѣло господствующихъ
формъ его жизни, есть непосредствен-
ное выражение народности. Далѣе Забѣлинъ
говоритъ, что исковѣдкое самоодержавіе ищло свои
основы въ хаотичнѣй быту древней Руси... Нѣкѣ
татараши и въ Византии не уходили отъ
правилъ, чтобъ уединить себѣ происходящее

существующей форме", такъ какъ самодержавіе было у насъ до татаръ (Ярославъ Мудрый и Андрей Боголюбскій называются въ летописи „самовладчими"), при нихъ и посѣть имѣлъ. Татары со-дѣствовали только болѣе быстрому разви-тию самодержавія. Отъ Византии бѣла за-имствована только отвлеченная идея ца-рия, но титъ государя въотличника и ходили на-естъ титъ тицзиний, склонившися къ органи-чески, самъ собою изъ гомовъ землемѣтъ на-родной жизни; они существовать начали въ час-тическъ быту и потомъ, развившися въ по-литическое тѣло, окхватить всѣмъ наро-да, стать ею вершиной." Развиваящее на-родное сознаніе измѣняется постепенно въ съюзъ начальствъ и принципіалъ, ищетъ новыхъ формъ для своего выраженія и не находитъ ихъ дома у себѣ, есть тѣлько обрашается на ста-рому и заимствуетъ чуждѣ формы, но не сущ-ность. Съ этой точки зрения стоитъ обратить вни-мание на византійскую обстановку царского достоинства въ XV и XVI столѣтіяхъ и на реформы Петра. Далѣе Задольский указываетъ еще на одинъ важный фактъ народной жизни: "помимо государства существуетъ съюзъ сильнѣго, существуетъ само-стоятельно, действуетъ независимо отъ опредѣленій государства. Это — общество народа. Общество есть главный, ведущійъ дѣятель народного сознанія. Это "изна-ченная страна, сознательная искони-родного духа, проявившая въ землемѣтъ образованости и вообще въ землемѣтъ

чествертой ступениности народа." Но бездиптересно будет привести здесь мнение Забельина о томъ, что нужно разумѣть подъ словомъ народъ: „Народъ есть единица, сознавающая неизменно, а не механически, т. е. единичистративно, свое единство, своего членства. Сокупность единородственныхъ племенъ не составляетъ еще народа, ибо племена, хотя и родственные по языку и происхождению, не могутъ соединять единства. Вседействие того начала, которое есть они живутъ и держатся".

Таковы, по мнѣнію Забельина, задачи русской истории. Въ понятіи о государственностї онъ сходится съ Костомаровомъ, но расходится въ понятіи о народности. Народность, по Костомарову, этнографическая единица, а по Забельину народность то же самое единство государства и народа. Вторая половина разбираемой нами статьи Забельина посвящена вопросу о задачахъ русскихъ древностей, или вѣрѣ о задачахъ русской исторической археологии. Здесь Забельинъ, какъ знатокъ своего отѣла, высказываетъ исколка мысли, явившіи ся единовѣни и существенности единого — въ смыслѣ методологическихъ приемовъ русской древности. Здесь онъ начинаяетъ программу, которой и следуетъ во всѣхъ почти сорока лѣтъ своихъ по русскимъ древностямъ. Для изученія народной жизни, говорить онъ, необходимо обратиться къ изученію жизни частной, ее малогодашъ и обстановки. Здесь приходитъ нашъ напоминъ

археологии... Наука древностей по преимуществу изучаетъ только обломками, остатками; развалинами и не одиними изолированными, единственными, какъ ее обыкновенно понимаютъ, а вообще съ обломками и развалинами жизни человека, въ какомъ бы видѣ и въ какой бы форме онъ ни встрѣтился. Среди такихъ обломковъ и развалинъ она и отыскиваетъ полную единичной, индивидуальной жизни. Въ этоѣ ссылаются на такое мелкое памятника, такою мелкимъ свидѣтельства, которые не бывали для нея важны и почитаемы. Задѣсь всякая тонкая черточка идетъ въ дѣло, потому что даже изображение мелкихъ единицъ, нудели тонкихъ и мелкихъ чертъ. Словомъ, задача археологии-жизнь и быть человѣка, какъ отдельной единицѣ.... Всѣ, повидимому, самостоятельные отдельны археологическая знанія, какъ напримеръ, исторія искусства и т. п. въ результатѣ своихъ изысканий, изслѣдований и своего учения все такие встрѣчаются съ единицѣ узкою всѣкого знанія и всякой науки-съ человѣкомъ или въ его единичной жизни или въ общей, народной, основной, начальной которой и стараются себѣ учиться." Въ археологии, говорить онъ, требуется прежде всего изслѣдование вѣнчаней обстановки, вымытой порошкомъ жизни, и въ этоѣ слушать нельзѣ пренебрегать никакой мелочью, никакой микроскопической чертой; только благодаря этому можно возвести историческое и археологическое изслѣдование въ живые, законченные типы... Если для данной

высшей характеристикой современных национальных типов художников прямо берется за виньетки, мелочи изъ обстановки и щедро разсыпаетъ вокругъ нихъ домашний, бытовой мелочи, всегда придающіе особенную выпуклость и интересъ старинныхъ словъ, особенное значение изображаемыхъ письмъ и картинахъ, то подобные краски еще необходимы для изображения древности." Современные национальные типы, говорить Забѣлинъ, знакомы настолько и безъ описаний: мы яко представляемъ въ съвѣтъ воображения типъ чиновника, купца, мастерового, судьи и т. д. Но — „что наше изображение личности въ общемъ видѣніи, было непосредственнѣе материальномъ самой жизни, то завтра исчезъ и переходитъ въ область отвлеченностей, становитъся материальнымъ для истории, или археологии, воображаемымъ знанія. Оттого такъ трудно настолько связать какое-нибудь изъ изображений съ изменениями, напримѣръ, древнаго русского рязаня, боярина, сълуга, боярского сына, торговаго человѣка, шестя, посадскаго и т. д. Все это — послѣдніе историесры для нашего воображения, настолько нужно еще много и долго поработать, чтобы добиться въ нихъ смысла, раскрыть въ нихъ живую душу." Какой же испытывали спрашивается Забѣлинъ, мы должны держаться при разборѣ этого разнообразного и громаднаго археологическаго материала? Здѣсь не сошлись быть, по его мнѣнію, отъ забѣлинскихъ самостоятельныхъ отраслей археологии въ родѣ музыкалистики, геральдики — такъ

называемых зверинецких аристократических
 нарядъ, которые для насъ, людей XIX столетия не имъ-
 ютъ значенія, а только больше для русскихъ. При
 изысканіи каждой отрасли археологии дол-
 жено обращать на эту отрасль лишь столько
 вниманій, на сколько она касается общепрѣдѣлъ,
 центра всѣхъ подобныхъ изысканій - человѣка
 единичнаго, или цѣлого народа. Но такъ какъ
 въ различныхъ областяхъ вѣковъ, старинной
 обстановки кругомъ вкусы, понятія и вообще
 все духовная природа человѣка, то, система,
 строй и порядокъ, въ какихъ должны вести ар-
 хеологическое изученіе, кроется въ основахъ са-
 мой жизни человѣка, въ условіяхъ материаль-
 наго, физическаго его существованія и въ духов-
 ныхъ отправленіяхъ его природы. Не по вѣковымъ
 вопросамъ о томъ или другомъ спорятъ,
 о томъ или другомъ предметѣ древн资料 быта,
 мы должны расположить археологическое
 знаніе, и по внутреннимъ явленіямъ исслѣ-
 довать самъ человѣка - творца своей дѣй-
 ствительности, - съдователю основа ар-
 хеологической системы должна искать свою
 природу твердую опору въ психологии; по
 крайней мѣрѣ изъ этого источника она дол-
 жна погрѣшить ту престому и леность въ
 определеніи и построеніи порядка въ своемъ
 содержаніи, безъ которыхъ неѣтъ и малой
 мѣрѣ возможности осмыслить невѣдомѣ-
 шую массу и разнообразіе археологическаго
 материала." Наконецъ Зайчихинъ начиная-
 етъ слѣдующіе пункты археологическаго из-
 изысканій: 1, материальная сторона жизни

личин, или быть условием физического существования
въ данную эпоху; 2, сторона умственныхъ силъ,
или тѣъ условій, которыхъ обнаруживали и опре-
деляли чѣмѣрность ума, исключительность мыс-
ли и 3, сторона нравственныхъ силъ со всѣми
условіями, въ какихъ эти силы выражались.

Выразивъ свои взгляды на археологію, Задѣлкинъ
примѣнилъ ихъ на дѣль. Онъ задумалъ
созидать поистинѣ картину прошлаго на основа-
ніи археологическихъ остатковъ, какъ вене-
стининыхъ, такъ и письменныхъ. Свои изслѣ-
дованія въ этомъ направлении онъ началъ въ
изученіи быта русскихъ царей въ XVI и XVII сто-
летіяхъ и выпустилъ два сочиненія: „Доказа-
ній быть русскимъ царемъ въ XVI и XVII сто.
и „Доказаній быть русскимъ царемъ въ XVI и XVII
столѣтіи“. Въ предисловіи къ первому изъ этихъ
сочиненій авторъ высказываетъ интересный
взглядъ на характеръ русской истории и рус-
ского народа: „интерес нашей истории заклю-
чается по преимуществу въ непосредственномъ
физиологическомъ ростѣ нашей цивилизации,
въ отсутствии, именно, тѣхъ элементовъ, ко-
торые дѣйствіе развили на западѣ, и въ при-
сутствіи такихъ, которые сближиваютъ насъ
больше съ востокомъ, то есть вообще съ на-
родами, не касавшимися въ своемъ развитіи
того богатаго наследства древней образован-
ности, какими воспользовались народы за-
падные. Мы не получили этого наслѣдства,
не породилъ въ эту цивилизующую школу въ-
калии выработанныхъ началъ и умствен-
наго и общественнаго развитія. Мы, напротивъ,

очень долго росли, какъ цветы сельской настеп-
ной волы, оставленные самими себѣ, какъ топъ
любимый герой нашихъ скажутъ, обидевшій,
затѣмъ братъ ми, обдѣленіи отцовскаго
наследственія, вслѣдъ котораго народъ инсти-
тивно рисуетъ себѣ съдѣнную долю. Собѣзн-
ицами смирили и разумѣли самой жизніи, ме-
дленно и тихою ми ^{зѣ}бѣдами свою самостоя-
тельность. Нашъ отказала въ помощіи даре са-
ма природы и въ то время, какъ европейскіе
народы, движаясь поступательно къ Западу, въ-
ду встрѣчали не только богатство естественныхъ
человій, но даже, какъ напримеръ среди племенъ
Америки, значительную долю градуса дикого
развитія, мы, принужденные движаться по
шубокому ствѣру на востокъ, встрѣчали на пути
тѣ же непрѣодолимые лѣса, неизгладимыя тундры
и степи въ скудныя начатки цивилизаціи, предъ
которыми первенствовало даже наше, слишкомъ
молодое еще развитіе." Затѣмъ авторъ гово-
ритъ о недостаткахъ современной обработки
бытовой истории: „Обыкновенный способъ об-
работки бытовой истории заключается въ
томъ, что разновременные, разноисторичные и
разносюжетные бытовые факты свободно подъ-
швѣстное оживленіе и, такимъ образомъ, со-
ставляютъ разсказъ о той или другой сторо-
нѣ бытия, о той или другой порядкѣ жизніи
(наиболѣе на исторію Россіи Соловьевъ). При перво-
начальныхъ работахъ такой способъ почти
миловать нельзія. Но должно сознаться, что
онъ арѣшилъ измѣнившись обобщеніемъ фак-
товъ, изъ которыхъ каждей представителъ

или должны представить какъ бы общую черту, не винчагъ однакожъ того, или друго-
го общаго типа личини, а рисунъ той болѣдничины
народа въобиде въ извѣстивъ періодѣ времени,
ионогда очень значимаго обсема". Затѣмъ
Забѣльчикъ говоритъ, что наука и искусство ее-
тельственно помогаютъ другъ другу; "Задача ис-
кусства въ томъ, имена и заключаетъ, чтобы
пластически выражить въ одноимѣннѣхъ типѣ все то,
что разбросанное и какъ бы разрозненное вра-
щается въ личини отдельныхъ лицъ, присущихъ
Исацкихъ, однако, посвѣтству своей нравствен-
ной природы къ одному и тому же роду, иже
виду. Наука съ своей стороны помогаетъ ис-
кусству и собираетъ материалъ для художе-
ственныхъ болѣдненій въ одно цѣлое разрознен-
ныхъ и по видимому чуждущихъ другъ другу аномалии
нравственной личини. Въ этомъ случаѣ
необходимо совершаестъ исполнительный процесъ
человѣческаго творчества: возбуждать знаніе
въ артиѣ сознанія, къ чьему ведутъ и конечнѣ
цѣль самой истории." Далѣе Забѣльчикъ раз-
сматриваетъ главные типы древне-русской
личини, такихъ типовъ было три: 1. "Наибо-
лѣе замѣтивъ, передовой типъ нашей исто-
рии есть государь или государь не въ тѣни
имѣявши государя поэтическаго, а въ смыслѣ
общенѣй, какъ собственника и владѣльца, ход-
ина, который и въ общей личини именовался
тыльное словои, и въ сихъ дѣствіи выступающій
уче ищъ себѣ поэтическое явленіе." Понятно,
что этотъ типъ существовалъ среди первей-

ствующего состояния въ родѣ, напримеръ, китайской дружиной. Этотъ типъ можно разсматривать въ 3^и-хъ видахъ: быть мужикъ, преданныхъ и младшихъ людей; 2-й типъ земства - кормильцей бѣдныхъ его вынужденныхъ. „Всякъ наиболѣе видный изъ нихъ становился поестественней причинѣ капитаномъ-штабомъ. Этотъ государь-хозяинъ въ собственномъ смыслахъ. Младшіе вѣты этого типа передаются въ посадскихъ и черносвѣтскихъ сиротахъ", которые имѣли трудолюбіе, обротчивость, „привыкъ въ смиреніи дарованіи ума и опытности, всегда открывали широкую и свободную дорогу въ первые ряды земства". Преподтипъ - казачество - есть также особый порядокъ отношеній, особая стихія жизни, требующая, какъ особый лінъ типъ, отъдельного, независимаго изслѣдованія. Не ограничивайтъ его значеніемъ одной какойлибо исторіей, или исторіческимъ періодомъ, необходимо разсмотрѣть существенные стороны этого типа въ общемъ его явленіи. Казачество - спасибо какъ отрицаніе земельныхъ условій жизни, а потому, какъ своеобразно сформировавшее земство - въ нашей исторіи имѣетъ особенное значеніе. Изученіе смиа его было тѣмъ великимъ, что оно сплотилось было въ политическій, постепенное разложение которого и окончательное исчезновеніе совершилось не только отъ обстоятельствъ, недопонимавшихъ его развитію, сколько вообще отъ направлений общихъ историческихъ идеи времени." I ^{ак} глава посвѣтъ общемъ заглавіе со 2 ^и и съ 3-й;

„Государевъ дворъ ини дворецъ". Въ первой же вѣкъ сориненій „Домашній бытъ царей" Задѣлъ сихъ създѣній, таіръ скажетъ, за исторіей дворца, за постепеннымъ измѣненіемъ въ его устройствѣ и улучшеніемъ его украше-
ній въ періодъ XVI и XVII ст. Въ началѣ шавы-
мы находимъ вступленіе, где развѣвается
исторічески линия московскаго государя,
начиная отъ велиокняжескаго періода и кон-
чая бытомъ царей; здѣсь онъ указывается
на XVII вѣкъ, какъ на періодъ полного разви-
тия древнихъ основъ русской жизни; онъ го-
ворить: „старый русский домашній бытъ и
особенно бытъ русского великаго государя со
всеми своими установлениями, походившими,
формами, со всемъ порядочностью, чисто-
стью и нравственностью, наиболѣе полно выра-
зился въ концу XVII ст. И это было эпоха
послѣднихъ дней дѣяній домашней и обиже-
ственной старины, когда все, что было създѣ-
на и бывало эта старина, восказывало и закан-
чивало въ такіхъ образахъ исторіи, въ которыхъ по-
тому же путь дальше идти было невозможено".
Великий государь, или царь XVII вѣка, несмотря
на громадное политическое могущество, не-
смотря на недоступность, на то разгортаніе,
которое открылось его теперь отъ земли — ока-
ется въ своемъ домашнемъ быту, въсюду народ-
ныхъ типовъ ходила, шавы дома, типиче-
скихъ явленияхъ того строя жизни, кото-
рый служитъ основой экономической, ходи-
ской быта во всіхъ народахъ. Одни и тѣ же по-
нятія и дающее уровень образования, одни при-

вещи, вкусы, обичаи, дешавие портежи, преданные искривлению, одни правы, — вотъ что равнѣю бывшъ государя не только изъ боярскихъ, но и вообще съ крестьянскихъ бытъ." Разница состояла только въ большемъ просторѣ земли, въ большемъ богатствѣ и обилии украшений.

"Изба крестьянская, срубленная во дворцѣ для государя житъ, обрамленная богатыми тканями, раззолоченна, расписанна, все-таки оставалась избою въ своемъ устройствѣ, съ тѣми же павлинами, передникомъ чистымъ, съ тѣмъ же широкимъ въ постройки сажени, сокрашеніе дающее общепародное или избы." Императиръ взглянувъ Забытина на устройство древней Москвы и на ея исторію: Волгиническій, господарскій типъ московскихъ князей обозначивъ далее въ самомъ устройствѣ ихъ старинаго города Москвы. Въ сущности это была почитанная усадьба, обширный волгиническій дворъ, стольший среди деревень и слободъ, которыхъ почти весь имѣли какое либо аристократическое назначеніе въ волгиническомъ хозяйстве, въ потребностяхъ егдаша и дешаваго обхода". "Вообще исторія Москвы, какъ города, въ томъ отношеніи особыя и любопытна, что она, такъ сказать, попытала идти за развитіемъ московскаго государства съ его зарожденіемъ, какъ частнаго, особыя, собинина "киевскаго хозяйства и до его окончательного распространенія на всю землю, когда это хозяйство — государство приобрѣтаетъ уже общегосударское политическое значеніе, становитъ образцово-样板的 политического быта земли." Въ 3-й главѣ,

именемъ единаковое названіе съзвучи первыми, разсматривается значение различных частей дворца, говорится о томъ, кому позволяется или не позволять доступъ во дворецъ, говорится о караульныхъ дворцовыхъ, затѣмъ о значеніи различнѣхъ палатъ: Грановитой, золотой, царичиной золотой, столовой и т. п.; здѣсь еще вспоминаются съ дневальными записями походъ и о дворцовомъ карауле, о постельномъ кроильщикѣ, какъ собираютъ листья съ дворца и, наконецъ, съ описаниемъ о нарушении чести и сударева двора и о дворянскомъ безгосударствии.

Въ 4-й главѣ Задѣлкинъ расчленяетъ обрядъ государевыи жизни комнатной и выходной, и это описание имѣетъ для насъ большое значеніе, такъ какъ наши государи большую часть жизни проводили дома. Еще большее значение имѣетъ содѣланный, бывшѣ широкой прогрессомъ отмеченіе сочиненія Задѣлкина: "быть русскихъ царичукъ". Здѣсь авторъ даётъ намъ исторію русской жизни, начиная съ Ольги. Здѣсь онъ указываетъ, какъ государи выбирали себѣ невестъ, какими историческими ходами они дошли до этого способа выборовъ; разсказывается также о при дворныхъ историгахъ, происходившихъ изъ за царскихъ невестъ. Далѣе Задѣлкинъ описываетъ обрядъ царичиной жизни комнатной и выходной, говорить о замкнутости быта царичукъ, проводившихъ время въ постельномъ ложе, и разъясняетъ по монастыри. Затѣмъ онъ описываетъ дворцовыхъ задачи, увеселенія и зрѣлища, царичинъ дворовыхъ и мн.

говорить о различиях коренившихся, писавшихся, учитывавшихся, ставивших боярскими и т. д. Наконец Забельин описывает царевичи наряды, уборы и одежду; каждая листовая генская туалета, в роде греков, будновъ, илья, духовъ и т. п. описана авторомъ со всемъ подробностью. Однимъ словомъ, это сочинение даетъ действительное критическое не только къ пониманию давней генции, но въесьтъ егъ тѣмъ представляетъ художественный интересъ; мы можемъ здесь настоличе типы, романъ прошаго, основанный на томныхъ, документальныхъ, фактическихъ данныхъ. Кроме этого двумъ сочинений Забельина, желая, также сказать, продолжитъ свой планъ, рѣшился написать систематическое сочинение, посвященное истории русской народъ и основанное тоже на археологическихъ данныхъ. Это сочинение называется: „История русской генции“ въ 2^х томахъ. Къ сожалѣнію это же трудъ не удовлетворяетъ дающее и требуемъ требованиямъ, которыхъ предъявляетъ къ подобному изыскованію съзидатель Забельинъ. Впрочемъ, причиной этому, быть можетъ, былъ недостатокъ историческаго материала. Если бы описаній было XІ и XІІ столѣтій, несмотря на громадную массу материала, Забельинъ находился бы въ таки на скучность его, тогда эпохи отъ IX по XIII в. бы имѣли къ нему ощущеніе въ полной скучности материала. Отъ раздѣлить очень широки рамки своей задачи, захвативъ скиѳскій периодъ, эпоху греческихъ колоний на югъ

известнейшей России, озмий сюжетъ онъ, неизменно-
образить домашній бытъ русскихъ, избрать пред-
меты и свои изысканій да же не русскихъ. Онъ
всехъ склонъ, роксоланъ и др. хотѣть отдать
въ русскіе костюмы. Въ этой книжь мы на-
ходимъ только блестательную характеристи-
ку природы русской территоріи и ее
дѣяній на исторію. Первый томъ „Исторіи
русской эпохи“ поетъ на чистую третью напол-
ненъ варяжскими вопросами; здѣсь Забѣлинъ
надираетъ для отровергній норманской тео-
рии чистую массу именъ и въ этомъ отношеніи
идетъ постапацъ Морошкина. Къ сожалѣнію,
Забѣлинъ пользуется извѣстіями иностранца-
ми въ переводахъ. Во 2-мъ томѣ истории онъ раз-
виваетъ иѣпоторъ свои излюбленныя идеи, на-
примѣръ, идею родового быта, но эта книга совсѣ-
не удовлетворяетъ, и вѣроятно, самъ Забѣлинъ уѣ-
здилъ въ несостыдливости своего труда и от-
казался отъ продолженій своей работы. Сочиненіе
Забѣлина „Мининъ и Пожарскій“ находитъ до
какогорѣ степени въ противорѣтии съ его из-
любленными идеями. Онъ занимается здѣсь об-
ществомъ не народа, а его представителей. Въ
этой книжь мы находимъ сильный обвини-
тельный актъ противъ сущесвтваго сословія,
которое создало чистую эпоху. Наконецъ, За-
бѣлину принадлежатъ 2 тома сочиненій „опе-
ты изученій русской исторіи и древностей“.
Здѣсь находитъ иѣскою отдельныхъ эта-
пей, напримѣръ: объ Алексѣѣ Михайловичѣ,
о русской археологии, о различныхъ направ-
леніяхъ въ русской исторіи; наконецъ, въ

последнее время шла издача „Материалы к истории города Москвы“ и „История города Москвы“.

Графъ Алексѣй Сергеевичъ Уваровъ.

Уваровъ родился въ 1824 г. и умеръ въ 1884 г. окончивъ курсъ въ Петербургѣ, онъ слушалъ лекціи въ различныхъ заграничныхъ университетахъ. Съ 1845 года по 1850 онъ состоялъ на службѣ въ министерствѣ иностраннѣхъ дѣлъ; но изгѣдѣята еще не привлекали и онъ въ 1851 году поступилъ въ министерство внутреннѣхъ дѣлъ, гдеъ участвовалъ въ комиссіи по устройству быта землянскихъ крестьянъ. Въ теченіи 1853 и 1855 г. состоялъ при кабинетѣ Его Величества, а въ промежуточъ былъ капитаномъ дружинъ собственныхъ крестьянъ. Въ 1856 году перешелъ на службу въ министерство народнаго просвѣщенія и былъ назначенъ помощникомъ попечителя московскаго округа. Въ 1865 году онъ оставилъ государственную службу и до 1881 года исполнялъ должность предводителя москайскаго дворянства. И таѣмъ мы видимъ, что графъ Уваровъ не могъ предаться всевѣдоѣ служебной честолюбіи; не рѣшившисъ въ теченіи 20 лѣтъ чину аудитора, онъ въ концѣ концовъ все же удалился отъ службы, и стать вѣсти лишь частнаго человѣка. Какъ учитель археологической науки, графъ Уваровъ занимаетъ у насъ самое видное мѣсто. Зѣть тому назадъ онъ уже выступилъ со капитанскими трудами по русской археологии, который ему сразу доставилъ почетное мѣсто среди ученыхъ. Въ 1841 г. императорское археологическое общество задалось цѣлью

пополнить свѣдѣнія о памятниках древности на берегахъ Чёрного моря; гравъ Алексѣй Сергеевичъ предложилъ свои услуги для этой экспедиціи, конечно на свои собственныя средства. Задача его была далеко не легка. Ему предстояло:

- 1, осмотрѣть всѣ места, упоминаемыя древними писателями по берегу Чёрного моря;
- 2, собрать свѣдѣнія о курганахъ и способахъ ихъ раскопки;
- 3, снять извѣстности, съ которыхъ можно вывести хорошихъ плановъ: въ новороссийскомъ краѣ, въ Крыму, на Тамани;
- 4, изслѣдоватъ развалины разнообразныхъ извѣстностей въ Крыму;
- 5, привезти классическихъ древностей, обратить внимание и на древности скійскія, византійскія, тата́рскія, генуэзскія и русскія;
- 6, собрать всѣ неизданные еще древнія подчиши;
- 7, осмотрѣть музеи;
- 8, прокопать сухи омощенные скійскихъ царей на северномъ берегу Чёрного моря.

Такимъ образомъ, поручение это требовало разнообразныхъ историко-археологическихъ свѣдѣній и выкапывать съ тѣмъ большого за-~~ства~~наса теряли и выдергали. Благодаря своимъ честнымъ способностямъ къ изслѣдованию различныхъ историческихъ вопросовъ и необыкновенной преданности своему дѣлу, гравъ Алексѣй Сергеевичъ выполнилъ свою задачу. Возвращвшись изъ поездки, онъ напечаталъ свой первый казимѣтный трудъ: „Изслѣдованія о древностяхъ южной Россіи и береговъ Чёрного моря“. Въ этомъ сочиненіи (роскошное издание въ 2-хъ вол-нушкахъ съ рисунками, на русскомъ и французскомъ языкахъ) гравъ Уваровъ изучилъ и описалъ

русск. историограф. 2-я лекц. проф. Багалъ чистк 42

разнообразные памятники древности на пространстве между Днепровским порогом, Дунаем и Кубанью. Въ особенности интересны его наблюдения надъ памятниками древней Олавии; по этимъ памятникамъ ему удалось восстановить ея древнюю линию - поистину первую исторію, градоудалскія учреждения, торговлю и монеты, искусства и ремесла, храмы, общественные и частные здания. Эта первая, видная экспедиція графа Болатова началась посѣщениемъ; въ этихъ первыхъ раскопахъ кургановъ сдѣлявшися его главнымъ занятіемъ. На это онъ тратилъ болѣе большій средства. Результатомъ этихъ раскопокъ было изданіе рядъ ученыхъ трудовъ, отдавшихъ изслѣдований, статей, заштатокъ и т.п. Ничѣмъ не времіе дѣлъ входитъ въ нихъ разсмотрѣніе. Достаточно будетъ остановиться на самой важной части изслѣдований этого времени: "Меркнѣ и ихъ бытъ покурганныхъ раскопками". Покончивъ обзорѣніе черноморскихъ древностей, графъ Уваровъ обратился къ северо-восточной Россіи, къ террито-рии стараго суздальскаго княжества, столи-богатство памятниками древне-русской линии. Его занимала мысль изслѣдовать кур-ганы и городища этой античности, гдѣ никогда, передъ приходомъ русскихъ славянъ, исключительно финское племя, не оставалось безъ вліяній на складъ великорусской народно-стї. Наша древняя история въ общихъ чертахъ опредѣляетъ антично-императорскую Мери, но еще не указываетъ границы ея

распространения, не даетъ почти никакихъ
данныхъ о ея внутреннемъ бытѣ; тоже са-
мое нужно сказать и о другихъ письменныхъ
памятникахъ. Такимъ образомъ, остава-
ясь единственное средство для изысканова-
ния обратимъся за съдѣйствіемъ къ памятникамъ прошлаго, т.е. курганамъ
и городищамъ. Дѣйствительно раскопки
дали возможность граду Уварову восста-
новить географическое расположение это-
го племени и его бытъ. Всѣ меринскія по-
селенія онъ раздѣлилъ на двѣ группы - самыя
древнія и посѣдѣющія, соотвѣтствующія
двумъ фазамъ колонизаціоннаго движенія;
что же касается границы разселенія, то для
определѣленія ея онъ приблизаетъ къ географиче-
ской номенклатурѣ, называя селенія, рѣки,
урочища и т.д., которые сохранили пам'ять
о болѣе или менѣе южнѣйшемъ видѣ слѣ-
довъ имени Мери. Определивъ древнюю геогра-
фию края, градъ Уваровъ переходитъ въ съду
за тѣмъ къ внутреннему быту населенія и
по найденнымъ въ курганахъ предметамъ
рисуетъ пам'ять погребальные обряды, религі-
озныя вѣрованія, торговое сношеніе, лесни-
ца, одѣски и украшенья, домашнюю ут-
варь, хозяйство и ремесла, вооруженіе и то-
чечки. Но для того, чтобы достичь та-
кихъ результатовъ, нужно было затра-
тиТЬ много времени и труда. Чтобы
дать обѣ эти мѣроприятія, я приведу толь-
ко некоторые цифры. Раскопка кургановъ
продолжалась 4 года; всего изыскано бы-

го 163 предметами и разрыто 7729 кургановъ.
Общее число номеровъ, найденныхъ здѣсь предметами равняется 998. Раскопки были окончаны въ 1854 году, а основание на нихъ сочинение явилось только въ 1871 г. Членъ общества профессоръ Уварова шла между тѣмъ своимъ почитаемъ, но особенно интенсивное проявленіе съ началомъ съ 1865 года, когда по инициативѣ покойнаго было основано Московское археологическое общество, занявшее скопъ, какъ бы центральное положеніе среди другихъ такихъ же обществъ. Въ качествѣ представителя этого общества граверъ Уваровъ не пропускалъ ни одного открытия по русской археологии, особенно съ тѣхъ поръ, когда, опять таки по его инициативѣ, были организованы археологические выставки. Тогда они мало познакомились со всѣми находками въ различныхъ областяхъ нашего обширнаго отечества. Съ другой стороны они не имали средствъ на приобрѣтеніе всевозможнѣйшихъ изданій по европейской и русской археологии, а равно итѣ образцѣ и самыемъ находокъ. „Въ его знаменитыхъ подиумахъ появляются Портрѣты“, говорить Барсовъ, „такъ какъ пятий этажъ дома занятъ исключительно коллекциями и картинами галереи“. Третий этажъ есть историко-археологический музей; четвертый этажъ есть огромная библиотека—до ста тысячъ томовъ отборныхъ сочинений историко-археологического содержанія. Граверъ не имѣлъ никакихъ расходовъ на приобрѣтеніе всѣхъ новыхъ русскихъ и иностраннѣйшихъ изданій, относившихъ къ его специальности,

и имѣть непрерывных соединений со всѣми русскими и заграницными учеными мирали. Всѣ свои раскопки, разыскды, закупки научных предметов, издание ученых трудовъ, гравь дѣлаетъ на свои средства и всегда бывъ очень щедръ. Никакая академия, никакая публичная библиотека, музей или университетъ не располагаютъ тѣми материалами по вещественнымъ памятникамъ русской древности, какіе оставались въ рабинетѣ гравра; описанія, переписка, рисунки, фотогравюры въ совершенномъ порядкѣ разсортированы по картонажающи съ названіемъ всѣхъ избраний". Послѣ всего сказаннаго понятно, что только одинъ граверъ Чаровъ могъ приступить къ сочинению, которое бы съвело въ одну картину всѣ доселѣ сдѣланные археологическія открытия и представившіе нашу систематическую археологію Россіи. Къ такому сочинению и приступилъ граверъ. Къ несчастью смерть не позволила ему довести своего умысла до конца: въ 1881 г. онъ издалъ только первый томъ своего труда подъ заглавиемъ: „Археология Россіи. Канический периодъ". Книга эта, состоящая изъ одного тома - шесть доказаний и другого - приложенийъ, явилась вѣнчаниемъ учной деятельности гравра. Здѣсь гармонически соединилось глубокое практическое знаніе всѣхъ, сдѣланныхъ въ Россіи находокъ каменного века, съ широкими общими обозрѣваниемъ и большою начитанностью въ европейской археологической литературѣ. Это дало возможность автору названнаго сочиненія поставить въ свѣтѣ археологии Россіи

о археологии западной Европы. Благодаря критическому таланту и ясному изложению, из груды разбросанного, сырого материала получилась картина нашего доисторического быта, его первый каменный период.

Снагана авторъ даётъ некоторый обзоръ существій о каменномъ бытѣ, помочь передходитъ къ вопросу о первоначальномъ заселеніи русской равнины въ эпоху камената и, наконецъ, излагаетъ нашъ бытъ тогдашнюю головку въ древнейшій палеолитической, переходной и новейшей неолитической періодѣ. Кельзъ не признаетъ „Каменный бытъ“ графа Уварова классическимъ сочинениемъ въ нашей археологической литературѣ. Это принесло большую пользу русскимъ археологамъ, начиная показавъ имъ, какіе стороны вопроса разработаны болѣе и какія вовсе не затронуты. Западно-европейская археологическая литература въ книжѣ графа Уварова пріобрѣла сочинение, которое доставило ей массу новыхъ данныхъ и заставило значительно измѣнить преденіе вѣковъ на археологію Россіи. Такъ, напримѣръ, трудно уже теперь поддерживать преденіе господствовавшее мнѣніе датскаго археолога Ворса, что и Россія не была еще заселена въ палеолитическомъ періодѣ каменного быта.

Главные главы въ шести членныхъ трудахъ графа Уварова; и не останавливаясь на массѣ другихъ, болѣе мелкихъ, которые тѣжъ не меньше имѣютъ серьезное научное значение. Но графъ Уваровъ не былъ замкнутымъ кабинетнымъ уче-

ныши; онъ былъ виноватъ отъ тѣхъ членовъ комитета
и инициаторовъ. Его общественно-научная де-
ятельность также удалася быть оценена
на по достоинству. Онъ принадлежалъ къ
разряду техъ, къ несчастью немногимъ
изъ нихъ,ствитей русской исторической науки,
которые умѣли группировать возить себѣ предан-
ныхъ наукъ лишь. Соединяя въ своихъ мнѣніяхъ
благотворь,ченность и знерію, графъ Уваровъ
успѣлъ значительно подвинутьпередъ юную
русскую археологію. Въ 1865 году онъ учѣржива-
етъ московское археологическое общество, доз-
навшее предѣдателемъ которого онъ
былъ до самой своей смерти. Общество
это выпустило въ светъ нѣсколько отрыв-
ковъ цѣнныхъ саниненій и издавало посто-
янно свой органъ подъ наименованиемъ "Древности".
Въ 1869 году по инициативѣ графа Уварова изъ
археологического общества былъ устроенъ первый
археологический съездъ въ Могилѣвѣ, другой съездъ
перезъ 3 года въ Петербургѣ, третій въ Кіевѣ,
четвертый въ Казани, пятый въ Тифлісѣ, ше-
стой въ Одессѣ; седьмой дошелъ бытъ бытъ
въ Харковѣ, но не осуществился и прошелъ
въ Днѣпровскѣ. Графъ Уваровъ былъ ду-
шево склоненъ. Онъ бралъ на себѣ самую труд-
ную задачу ихъ организаций, онъ участвовалъ
въ предварительныхъ изысканіяхъ, раскоп-
кахъ; онъ открывалъ създы и бывалъ ихъ по-
стояннымъ предѣдателемъ. Създы эти
принесли громадную пользу и русской науки,
и русскому обществу. Но помимо того, что они
дѣлали всесмѣрный вкладъ въ археологи-

ческую науку, они, кроме того способствовали возбуждению интереса среди интеллигентства къ своимъ прошлому. Чтобы удастся въ этомъ, стоитъ только вспоминать, какую чудородочную дѣятельность по части своихъ древностей, исторіи, географіи, этнографіи обнаружили представители интеллигентности и интеллигенции въ казаки, Тираспль. Члены общества, позже продолжали помнить дѣло съяздовъ.

§ 26 Западно-русская и южно-русская школы въ русской историографии.

Обратимся къ характеристикѣ труда въ видѣ представителя южно-русской историографии, известного въ русской исторіи вообще — Н. И. Костомарова.

Онъ не оставилъ его автобиографію, посвѣщеннуя въ биографическомъ словарѣ просфорѣи Кіевскаго университета и въ мемуарахъ „Русской мысли” за 1885 годъ въ Г и ГІ кімскаго. Есть воспоминанія о немъ господинѣ Бѣлогорецкой, помѣщенные въ „Русской старинѣ”, затѣмъ лекціи о немъ Щепетіскаго въ „Русской старинѣ” за 1876 г. 1. Существуетъ оцѣнка его дѣятельности, сдѣланная А. Поповскимъ, воспоминанія его близкаго друга Мордовцева, помѣщенные въ „Нови”; воспоминанія Скабичевскаго. Костомаровъ родился въ 1817 году 4 мая въ Воронежской губерніи, Острогожской уѣзду, въ краѣ, где сплошь налѣчилась народность соприкасающейся съ сплошью великорусской. Обучался онъ въ разныхъ пансионахъ Воронежа и Москвы.